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In esecuzione alla Deliberazione del Consiglio Direttivo del 05.10.2023 è indetto concorso per l’assegnazione del Premio di Laurea “Riccardo D’Ignazio “2023, riservato agli Infermieri neo laureati dei corsi triennali iscritti nell’anno 2022 all’OPI della Provincia di Teramo.

Riccardo D’Ignazio è stato un esempio per tutti di impegno e professionalità, di passione per il lavoro sempre svolto con grande sensibilità ed umanità. Nel ricordo della sua persona, conservato dai tanti colleghi e da tutti coloro che lo hanno conosciuto e stimato, si da voce anche quest’anno ad un premio in sua memoria perché le tracce lasciate nel segno del sapere e della relazione con la salute e la malattia, siano un messaggio di incitamento a migliorarsi e ad arricchire le proprie esperienze di vita.


Finalità:
Il concorso è finalizzato a valorizzare la professione infermieristica attraverso la premiazione di un giovane collega infermiere che elaborando una tesi di laurea su contenuti infermieristici originali si è distinto nel diffondere una cultura professionale orientata alle evidenze scientifiche e alla presa in carico del paziente nel processo di nursing.

Requisiti:
Possono partecipare al concorso tutti gli Infermieri neo laureati iscritti nell’anno 2022 all’ordine OPI della Provincia di Teramo con la presentazione del lavoro di tesi utilizzata per il conseguimento della laurea.

Criteri di valutazione:
-pertinenza allo specifico professionale
-originalità
-implicazioni per la pratica clinica e/o organizzativa
-qualità della revisione bibliografica
-qualità citazioni e referenze


Presentazione documento:
L’iscritto che intende partecipare al presente concorso, in allegato alla domanda di partecipazione, deve presentare o  una copia  non rilegata  della tesi oggetto di esame di laurea oppure  file contente una copia dello stesso lavoro in formato Word -sulla copia cartacea o sul file della tesi non dovra’ comparire il nome del candidato (pena esclusione dal bando); l’iscritto deve obbligatoriamente allegare un abstract composto da titolo, introduzione, obiettivi, metodo e risultato; la bibliografia e i dati dell’autore. Gli elaborati non saranno in nessun caso restituiti al concorrente. Con la presentazione della domanda, il concorrente autorizza l’OPI di Teramo a pubblicare  la tesi  sul sito www.opiteramo.it.

Termini per la presentazione della domanda:
La domanda di partecipazione al concorso, redatta in carta semplice,  datata e firmata, dovrà essere indirizzata al Presidente dell’OPI  di Teramo, Via luigi Vinciguerra, 38  64100 Teramo  , presentata  personalmente  e/o inviata a mezzo Pec all’indirizzo teramo@cert.ordine-opi.it con oggetto Bando Premio Riccardo D’Ignazio e dovrà pervenire entro il  30° giorno successivo a quello di pubblicazione dell’avviso . Sulla tesi si dovra’ oscurare il nome del candidato.

Assegnazione del premio:
La commissione esaminatrice, composta dal gruppo “Premio Riccardo D’Ignazio” dell’OPI di Teramo, valutati tutti i lavori rispondenti ai criteri indicati nel bando, ad insindacabile giudizio, assegnerà il premio al miglior lavoro. 
Al vincitore verrà assegnato un premio in denaro pari al valore di € 1000.

La commissione, ad insindacabile giudizio, si avvale della facoltà di non assegnare il premio qualora ritenesse i lavori presentati non rispondenti ai criteri previsti o non meritevoli di attestazione.
I non vincitori che a giudizio insindacabile della commissione esaminatrice hanno prodotto comunque lavori meritevoli saranno citati nel portale www.opiteramo.it
La data della premiazione sarà comunicata successivamente al vincitore.


