Spett.le Direzione Sanitaria Asl Teramo

Ufficio Infermieristico Asl Teramo

SEDE

Oggetto: Chiarimenti
Spett.le Direzione,

con la presente comunicazione si intende fare chiarezza nell’ambito della mission del nostro Ente Collegio IPASVI:  la vigilanza sull’operato della categoria infermieristica in rapporto  alle figure di supporto.

Nella fattispecie, in seguito ad un evento formativo organizzato dal Collegio IPASVI, dal titolo “Attività infermieristiche: organizzazione del lavoro e demansionamento”, tenuto dal Dr. Luca Benci, Giurista in Firenze, sono emerse problematiche riportate alle singole realtà dei Presidi della nostra ASL.
Riporto, di seguito, la richiesta inoltrata al relatore e la risposta seguita ad essa.
Gentile Dr. Benci,
in seguito all'evento formativo tenutosi in doppia edizione a Teramo e Giulianova lo scorso 26 e 27 Maggio a cura dell'IPASVI di Teramo, sono giunte, alla nostra attenzione, diverse interpretazioni di quanto da lei esposto durante la sua relazione. Per la precisione alcuni iscritti sostengono che, alla luce di quanto emerso (loro personale interpretazione) dal suo intervento, la procedura di chiusura ed allontanamento dei contenitori dei rifiuti speciali sia sistematicamente di competenza dell'infermiere, in realtà in cui non è presente l' operatore di supporto. Da notare: non evento occasionale (l'assenza di operatore di supporto), ma reiterato e sistematico. Quanto detto non costituirebbe un fenomeno di demansionamento (sempre secondo l'interpretazione di cui sopra) ma di procedura legittimamente assegnata agli infermieri.

Il consiglio tutto dell' IPASVI di Teramo, chiede formalmente un chiarimento in proposito, in modo da poter dissipare qualsiasi dubbio e/o fraintendimenti. 

In attesa di un suo riscontro la saluto cordialmente.

Gentile Collegio,

le mansioni da svolgere sono, ai sensi della normativa contrattuale e legislativa vigente, quelle del profilo di appartenenza o quelle acquisite successivamente. tra le mansioni sono da ricomprendere quelle “complementari e strumentali” necessarie al perseguimento dell’obiettivo principale di lavoro. Laddove si esuli dalla complementarità e strumentalità si versa in un’attività di demansionamento.
In conseguenza di quanto suesposto, la chiusura istituzionale dei contenitori dei rifiuti spetta al personale di supporto e non al personale infermieristico.
Cordiali saluti.
Dr. Luca Benci

Riteniamo giusto ribadire con forza la necessità che il Professionista Infermiere  venga messo nelle condizioni di svolgere la propria opera in maniera da non dover combattere con il fenomeno logorante del demansionamento.
Sottolineiamo, inoltre, che le figure di supporto  sono deputate a coadiuvare il Professionista Infermiere dietro sua prescrizione. Non può essere permesso, in alcun modo,  che le attività di queste figure vengano sistematicamente svolta dall’Infermiere.

Ci auguriamo, quindi, che quanto esposto, venga diffuso a tutte le UU.OO. e venga rispettato quanto gli Infermieri chiedono: poter lavorare in sicurezza nel proprio ambito di competenza professionale.

Rimaniamo a disposizione per ogni eventuale confronto e/o ulteriore chiarimento.

